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УДК 339.147.2.004.122:334.722.012.42:339.94 

ТРУНІНА І. М., СУЩЕНКО О. А. 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ СУБ’ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
 

В умовах кризової ситуації світової економіки України забезпечення конкурентоспроможності 

суб’єктів підприємницької діяльності відбувається на основі визначення джерел конкурентних пере-

ваг, основаних на унікальному поєднанні знань, спроможностей і ресурсів та інших чинників внутрі-
шнього середовища суб’єкта підприємництва. Конкурентні переваги зумовлені унікальною сукупніс-

тю властивих підприємству ресурсів і спроможностей, сформованих на їхній основі компетенцій. Ус-

піх підприємницької діяльності базується на накопиченні ресурсів і спроможностей та експлуатації їх 
відповідно до кон’юнктури ринку в режимі створення бізнес-одиниць. Використання компетентніс-

ного підходу до формування конкурентних переваг суб’єкта підприємницької діяльності дозволить 

створити принципово нові підходи щодо забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів підприєм-

ницької діяльності. 
Ключові слова: глобалізація, конкурентна перевага, суб’єкт підприємницької діяльності, ком-

петенції, компетентнісний підхід. 

 

Постановка проблеми. Конкуренція 

є невід’ємною сутністю підприємництва та 

його головною ознакою. Сучасні інтегра-

ційні тенденції та глобалізація світової еко-

номіки призводять до посилення конкурен-

ції як на внутрішніх, так і на зовнішніх ри-

нках. Змінюються підходи до формування 

конкурентних переваг суб’єктів підприєм-

ницької діяльності, принципи й методоло-

гія забезпечення їхньої конкурентоспромо-

жності, що пов’язано із поступовим пере-

ходом до постіндустріального суспільства, 

виникненням нових джерел конкурентних 

переваг підприємств.  

Питання дослідження конкурентних 

переваг суб’єктів підприємництва важливі 

й актуальні для економіки країни в цілому 

та для суб’єктів конкуренції – підприємств 

зокрема. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Основні питання конкурентного по-

зиціонування підприємств знайшли відо-

браження у роботах Г. Азоєва, І. Ансофа, В. 

Андріанова, А. Воронкової, І. Должансько-

го, Н. Коваленко, Ж-Ж. Ламбена, М. Пор-

тера, С. Рекіянова, І. Сiваченка та ін. [1 - 9 ]. 

Метою статті є дослідження конку-

рентних переваг суб’єктів підприємницької 

діяльності  в умовах глобалізації. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Конкурентна перевага є відносною 

характеристикою, яка визначається порів-

няно із конкурентами, які займають кращу 

позицію на ринку товару або в сегменті ри-

нку. Цей найнебезпечніший конкурент на-

зивається пріоритетним. Відносна перевага 

конкурента може бути обумовлене різними 

чинниками. У загальному вигляді ці чинни-

ки можна згрупувати в дві широкі категорії, 

виходячи із створюваних ними переваг, які 

можуть бути внутрішніми і зовнішніми. Зо-

внішні конкурентні переваги засновані на 

відмітних якостях товару, які утворюють 

цінність для покупця завдяки або скоро-

ченню витрат, або підвищенню ефективно-

сті [8]. Стратегія, що формується із зовніш-

ньої конкурентної переваги, – це стратегія 

диференціації, яка спирається на маркетин-

гове ноу-хау підприємства, його перевагу у 

виявленні й задоволенні очікувань покупців 

незадоволених наявними товарами. Внут-

рішні конкурентні переваги – це наслідок 

вищої "продуктивності", яка забезпечує 

підприємству високу рентабельність і знач-

ну стійкість до зниження ціни продажів 

[10]. Стратегія, заснована на внутрішній 

конкурентній перевазі – це стратегія домі-

нування за витратами, яка базується голов-

ним чином на організаційному й виробни-

чому ноу-хау підприємства [10]. 

Конкурентні переваги мають задово-

льняти такі вимоги [11]: забезпечувати уні-

кальність марки порівняно із тими, що кон-

курують, впродовж тривалого часу, для чо-

го сильні сторони товару та підприємства в 

цілому співвідносяться із слабостями супе-

рника; здатність задовольняти специфічні 

потреби споживача, тобто відносно сильні 

сторони підприємства мають давати вигоду 

релевантній групі споживачів; мають буду-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%85%D1%96%D0%B4
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ватися на специфічних спроможностях і 

ресурсах підприємства, які мають бути ори-

гінальними порівняно із конкурентами, які 

важко або неможливо копіювати (компете-

нціях).  

Якщо конкурентна перевага задово-

льняє такі вимоги, вона належить до стій-

ких переваг. Стійка конкурентна перевага – 

це тривала вигода в застосуванні деякої 

унікальної, заснованої на неповторній ком-

бінації внітрнішньофірмових ресурсів і 

стану зовнішнього середовища, її завдяки 

унікальності не можна скопіювати. Стій-

кою конкурента перевага може бути тільки 

лише певний час (якщо ця перевага була 

створена природним шляхом – наявність 

родовищ, кліматичні умови тощо). Якщо 

конкурентна перевага має штучний харак-

тер (є результатом людської діяльності), то 

її копіювання (або імітування, що прості-

ше) є питанням часу – все таємне стає яв-

ним.  

У дослідженнях конкурентних пере-

ваг вітчизняних підприємств часто спосте-

рігається повна механістичність, яка зумов-

лена тим, що ця проблематика прийшла до 

нас з переходом до ринкової економіки, 

минувши транзитний період. А разом із 

проблематикою прийшли і її постулати, які 

сформувалися в умовах, далеких від сучас-

них умов функціонування вітчизняних під-

приємств. Тому у сучасних публікаціях із 

проблематики конкурентних переваг підп-

риємств часто можна зустріти механічне 

перенесення умов їхнього формування та 

використання, тому такі рекомендації не 

спрацьовують на вітчизняних підприємст-

вах – вони для них малопридатні, оскільки 

не враховують реальних умов їхнього фун-

кціонування. Так, майже непоміченою в 

сучасних дослідженнях конкурентних пе-

реваг вітчизняних підприємств залишилася 

така особливість конкурентних переваг, як 

їхнє суб’єктивне сприйняття: конкурентні 

переваги ґрунтуються не на об’єктивно за-

даних, а на суб’єктивно сприйманих спо-

живачем перевагах.  

Стійкі конкурентні переваги, про які 

вже йшлося, не завжди є об’єктивним відо-

браженням унікальної комбінації внутріш-

ньофірмових ресурсів і стану зовнішнього 

середовища, а часто полягають у кращих, у 

розумінні споживача, споживчих властиво-

стях продукції порівняно із продукцією 

конкурентів. Тому, враховуючи функціона-

льну взаємопов’язаність багатьох видів 

продукції на багатьох споживчих ринках, 

виявлення конкурентних переваг потрібно 

починати зі збутової діяльності (за умови 

конкурентоспроможності продукції в ціло-

му). Але конкурентні переваги підприємст-

ва починаються формуватися далеко від 

"виходу" – збутової діяльності, у тих про-

цесах, які, на перший погляд, прямо не 

впливають на успіх або неуспіх товарної 

марки чи ділової репутації підприємства, 

адже не орієнтовані на безпосередньо на 

потреби споживача і, знову ж таки, на пер-

ший погляд, не сприяють зміцненню рин-

кової позиції підприємства та його продук-

ції. Конкурентні переваги підприємства у 

збутовій діяльності формуються як резуль-

тат процесів всередині підприємства, бага-

то з яких прямо не  асоціюється з конкуре-

нтними перевагами в збутовій діяльності. 

Зміцнити ринкову позицію підприємства 

можна не за наявністю ресурсів, а завдяки 

їхньому адекватному використанню. 

Перетворити й ефективно використа-

ти конкурентні переваги в ресурсах або пе-

рсоналі для багатьох вітчизняних підпри-

ємств є справжньою проблемою, у тому чи-

слі й через існування відносин із 

суб’єктами зовнішнього середовища, які 

будуються з використанням неекономічних 

способів (наприклад, рейдерство при підт-

римці державних і правових структур). 

Унікальність ресурсів і персоналу вплива-

ють на ринковий статус підприємства в 

конкурентній боротьбі лише тоді, якщо їх 

трансформовано в диференціацію продукції 

ї вони зумовили її параметри, що мають 

вирішальне значення для споживача. Саме 

тому одним з найважливіших завдань за-

безпечення конкурентоспроможності вітчи-

зняних підприємств є аналіз бізнес-

процесів підприємства (ключових спромо-

жностей), добір тих з них, що найбільшою 

мірою впливають на формування конкурен-

тних переваг підприємства та реінжиніринг 

цих процесів відповідно до конкурентних 

переваг, що формуються підприємством.  

Отже, з позицій ресурсного підходу 

конкурентні переваги суб’єкта підприєм-
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ницької діяльності можна визначити як 

унікальні відчутні й невідчутні активи, 

якими володіє підприємство та галузі дія-

льності, які є стратегічно важливими для 

даного бізнесу. Вони створюють ключові 

сфери компетенції підприємства та стають 

основою одержання конкурентних переваг.  

Конкурентні переваги зумовлені уні-

кальною сукупністю властивих підприємс-

тву ресурсів і спроможностей, а отже, сфо-

рмованих на їхніх основі компетенцій. Так, 

успіх корпоративної стратегії базується на 

накопиченні ресурсів і спроможностей та 

експлуатації їх відповідно до кон’юнктури 

ринку в режимі створення бізнес-одиниць. 

У результаті атрибути підприємства, його 

ресурси і компетенції стають більш надій-

ним "якорем" для корпоративної стратегії, 

ніж чинники зовнішнього середовища, що 

змінюються, і запити ринку [12].  

Слід розрізняти  ключові галузі ком-

петенції від неключових, адже лише перші 

створюють джерела конкурентних переваг 

підприємства. Ознаки ключових компетен-

ції  підприємства зводяться до такого: ком-

петенції мають значний внесок у процес 

створення споживчої цінності товарів і по-

слуг; компетенції слугують диференціюю-

чими ознаками підприємства, тобто власти-

ві лише даному підприємству, даній конфі-

гурації ресурсів і спроможностей; компете-

нції є тиражованими, тобто можуть викори-

стовуватися для створення нових товарів і 

послуг.  

Важлива властивість ключових галу-

зей компетенцій – їхнє невідворотне заста-

рівання. Це означає, що бізнес-процеси 

підприємства мають бути організовані та-

ким чином, щоб вони були здатні забезпе-

чити безперервне відтворювання ключових 

галузей компетенції підприємства. Отже, 

саме компетенції суб’єкта підприємницької 

діяльності лежать в основі його конкурент-

них переваг.  

Використання компетентнісного під-

ходу в забезпеченні конкурентоспромож-

ності суб’єктів підприємницької діяльності 

та розгляд компетенцій суб’єктів підприєм-

ства як джерел їхніх конкурентних переваг 

дозволяє досліджувати конкурентні перева-

ги з позицій можливості формування та ро-

звитку компетенції суб’єкта підприємниць-

кої діяльності. Так, конкурентні переваги 

можна поділити на зовнішні та внутрішні. 

Саме внутрішні конкурентні переваги  фо-

рмуються у внутрішньому середовищі 

суб’єкта підприємницької діяльності на ос-

нові його компетенцій.  

Чинники конкурентної переваги про-

понується розділяти за критерієм стійкості 

конкурентних переваг [9]: 

- чинники, що забезпечують стійкі 

конкурентні переваги – це керовані, важко 

імітовані конкурентами параметри внутрі-

шнього середовища підприємства, розвиток 

яких забезпечує такі ознаки продукції: 

споживча цінність, унікальність, новизна; 

- чинники тимчасової конкурентної 

переваги – це легко імітовані конкурентами, 

або " випадкові" сприятливі для розвитку 

підприємства параметри зовнішнього сере-

довища.  

Також розрізняють коротко- та довго-

термінові конкурентні переваги. Довго-

строкові конкурентні переваги включають 

організаційні ресурси та спроможності, ус-

пішність впровадження стратегії, іннова-

ційний потенціал, новаторство та творчість. 

Прихильники ресурсної теорії вважають 

ресурси та спроможності основним джере-

лом конкурентних переваг, які ґрунтуються 

на сильних сторонах підприємства, і слу-

гують підґрунтям формування конкурент-

ної стратегії підприємства, не враховуючи 

при цьому впливу зовнішнього середовища. 

Тобто конкурентні переваги підприємства 

виходять "зсередини" і носять внутрішній 

характер. Саме такі конкурентні переваги є 

найбільш стійкими, складно піддаються 

імітації, носять довгостроковий характер.   

У межах ресурсного трактування тео-

рії конкурентних переваг Р. Грант [13] ви-

діляє чотири основні характеристики ресу-

рсів і спроможностей, що є особливо важ-

ливими детермінантами стійкості конкуре-

нтної переваги, – це довговічність, прозо-

рість, мобільність і відтворюваність (рис. 

1). 
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Рис. 1. Детермінанти стійкості конкурентної переваги 

Джерело: узагальнено авторами на підставі [14] 

 

Дoвгoвічність кoнкуpентнoї переваги 

залежить від швидкості, з якою знеціню-

ються або застарівають ті pесуpси і здібно-

сті, на яких вoнo засноване. Пpичoму 

спpoмoжнoсті підпpиємства є дoвгoвічні-

шими, ніж йoгo pесуpси, oскільки підпpи-

ємствo мoже здійснювати підтpимку 

спpoмoжнoстей шляхoм заміни деяких 

pесуpсів у міpу їх знoшення абo вибуття. 

Пpoзopість пеpеваги пoв'язана з мoжливіс-

тю кoнкуpентів виявити спpoмoжнoсті, які 

лежать в oснoві кoнкуpентнoї пеpеваги 

підпpиємства, а після цьoгo визначити 

pесуpси, які неoбхідні для відтвopення цих 

спpoмoжнoстей. Недoскoнала мoбільність 

pесуpсів і спpoмoжнoстей oбумoвлює те, 

щo пеpеміщення більшoсті pесуpсів і 

спpoмoжнoстей від oднієї фіpмі дo іншoї 

дуже ускладнена і, oтже, пpидбання кoн-

куpентами на pівних умoвах pесуpсів, 

неoбхідних для відтвopення кoнкуpентних 

пеpеваг сталих фіpм, є малo ймoвіpним. А 

складність відтвopення самих pесуpсів і 

спpoмoжнoстей дoзвoляє підпpиємству 

утpимувати свoю кoнкуpентну пеpевагу 

пpoтягoм тpивалoгo часу. 

Дo oсoбливoстей бізнесу, щo забез-

печують стійку кoнкуpентну пеpевагу слід 

віднести: 

1. Ефект масштабу – чим більший 

oб'єм виpoбництва, тим нижчі витpати на 

oдиницю пpoдукції, щo дає мoжливість 

встанoвлювати нижчі ціни, ніж у кoн-

куpентів. 

2. Дивеpсифікація – шиpший асopти-

мент пpoдукції дає мoжливість підпpиємс-

тву пpoпoнувати pізнoманітніший набіp 

пpoдуктів, ніж у кoнкуpентів. 

3. Якість пoслуг – дoпoмагає підпpи-

ємству пpивеpтати й утpимувати пoкупців. 

4. Унікальні oсoбливoсті пpoдукту –

 пpивеpтають тих пoкупців, хтo пoтpебує 

пpoдуктів з унікальними властивoстями. 

5. Висока ефективність – дoзвoляє 

пpoвoдити пpoдукцію з нижчими витpата-

ми пopівнянo з витpатами кoнкуpентів. 

6. Досвід – забезпечує ефективне 

викopистання знань і технoлoгічних 

удoскoналень, а такoж зниження витpат 

завдяки ефекту так званoї кpивoї дoсвіду. 

7. Сильні бpенди – дають мoжливість 

встанoвлювати вищі ціни й poблять 

пpoдукт ціннішим, ніж пpoдукти кoн-

куpентів, щo не мають таких бpендів. 

За всієї відміннoсті стpатегій, яких 

дoтpимуються oкpемі підпpиємства, кoжне 

з них дoсягалo кoнкуpентнoї пеpеваги на 

oснoві пoліпшень, нoвoвведень і змін. 

Запpoвадження нoвoвведень включає не 

тільки нoві пpoдукти й технoлoгії, але й 

нoві підхoди дo упpавління підпpи-

ємствoм. Запpoвадження нoвoвведень 

мoже виявитися в нoвій кoнстpукції 

виpoбу, в нoвoму виpoбничoму пpoцесі, в 

нoвoму підхoді дo маpкетингу абo в 

нoвoму спoсoбі навчання чи opганізації. 

Вoнo мoже oхoплювати пpактичнo будь-

який вид діяльнoсті в ланцюгу ствopення 

ціннoстей підпpиємства [15]. 

В основі конкурентних переваг ле-

жать як помітні або "відчутні" ресурси: фі-

зичні й фінансові активи підприємства, ві-

дображені в бухгалтерському балансі (ос-

новні фонди, запаси, кошти тощо),– так і 

Довговічність ресурсів та мож-

ливостей 

Стійкість конкурентої 

переваги 

Відтворюваність ресурсів 

та можливостей 

 

Мобільність ресурсів  

та можливостей 

Прозорість ресурсів  

та можливостей 
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"невідчутні" ресурси або нематеріальні ак-

тиви, які, зазвичай, є якісною характерис-

тикою підприємства (торгова марка, прес-

тиж, імідж підприємства, невідчутні люд-

ські ресурси – кваліфікація персоналу, до-

свід, компетенція, популярність управлін-

ської команди, людський капітал в цілому). 

Перетворення чинників тимчасової 

конкурентної переваги на невід'ємні еле-

менти довгострокового стратегічного успі-

ху підприємства відбувається на основі 

складної взаємодії чинників, що забезпе-

чують стійкі конкурентні переваги (клю-

чових компетенцій). В економічній літера-

турі термін "ключові компетенції" був 

уперше визначений Г. Хемелем та К. Пра-

хальдом як набір унікальних взаємопов'я-

заних навичок, технологій, умінь, знань, 

які лежать в основі виробництва продукту 

з новими споживчими властивостями та є 

основою ефективної конкуренції [10].  

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Використання компетен-

тнісного підходу до формування конкуре-

нтних переваг суб’єкта підприємницької 

діяльності дозволить створити принципово 

нові підходи щодо забезпечення конкурен-

тоспроможності суб’єктів підприємниць-

кої діяльності на підставі аналізу джерел 

конкурентних переваг, заснованих на ком-

петенціях, визначення конкурентної пози-

ції суб’єкта підприємницької діяльності та 

формування напрямів забезпечення його 

конкурентоспроможності, виходячи з ная-

вних ключових компетенцій суб’єкта та 

можливостей  їхнього розвитку, а також 

стану бізнес-середовища та напрямів його 

впливу на суб’єкта підприємницької діяль-

ності. 
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Трунина И. М., Сущенко Е. А. 

Дослідження конкурентних переваг суб’єктів підприємницької діяльності 

 в умовах глобалізації 

В условиях кризисной ситуации мировой экономики Украины обеспечение конкурен-

тоспособностью субъектов предпринимательской деятельности происходит на основе опре-

деления источником конкурентных преимуществ, основанных на уникальном объединении 

знаний, способностей и ресурсов и других факторов внутренней среды субъекта предприни-

мательства. Конкурентные преимущества обусловлены уникальной совокупностью прису-

щих предприятию ресурсов и способностей, сформированных на их основе компетенций. 

Успех предпринимательской деятельности базируется на накоплении ресурсов и возможнос-

тей и эксплуатации их в соответствии с рынка в режиме создания бизнес-единиц. Использо-

вание компетентностного подхода к формированию конкурентных преимуществ субъекта 

предпринимательской деятельности позволит создать принципиально новые подходы по 

обеспечению конку-рентоспособности субъектов предпринимательской деятельности. 

Ключевые слова: глобализация, конкурентное преимущество, субъект предпринима-

тельской деятельности, компетенции, компетентностный подход 

 

Trunina I., Sushchenko О. 

Research of competitive advantages of business entities under the conditions of globalization 

Under the conditions of crisis situation in the world economy and Ukraine the competitive-

ness of business entities is provided on the basis of determination of competitive advantages sources 

grounded on unique unification of knowledge, abilities and resources and other factors of the inter-

nal environment of the business entity. Competitive advantages are determined by a unique totality 

of resources and abilities inherent in the enterprise and competences formed on their basis. Success 

of entrepreneurship is based on accumulation of resources and possibilities and their exploitation in 

accordance with market condition during the procedure of creation of business units. Application of 

competence approach to generation of competitive advantages of a business entity will enable crea-

tion of fundamentally new approaches providing competitiveness of business entities. 

Keywords: globalization, competitive advantage, business entity, competences, competence 

approach. 
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